



DUCHOVNÉ OZVĚNY

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours - Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

ročník VII.

Február 2004

číslo 2

Rok 2003 v spätnom pohľade čísel

Chcel by som splniť svoj sľub a priniesť niekoľko štatistických údajov o našej farnosti v minulom roku.

Vo farnosti sme za minulý rok preinvestovali 981 977Sk. Je to veľmi veľká čiastka, ale urobilo sa aj veľa vecí, na ktoré sme sa dlho pripravovali.

- Najväčšia investícia bola farská strecha. Jej celková cena je 474 979Sk (aj keď nie celá cena patrí do tohto ročného zúčtovania; krytina bola zakúpená už v roku 2002, jej cena bola 225 tisíc.) Hoci je to vysoká čiastka, predsa na takú veľkú rozlohu (takmer 2,5x väčšia ako bežný dom) je to cena, ktorá znamená veľkú úsporu. Tú sme dosiahli predovšetkým vďaka pomoci a ochote všetkých, ktorí sa podieľali na prácach.
- Druhá najväčšia investícia bolo kúrenie v kostole v Suchej. Jeho cena spolu so všetkými prídavnými prácami, ako je podvrátenie cesty a prípojka, sa vyšplhala na 265 778Sk. Žiaľ, tu bude potrebné urobiť ešte úpravu – hoci výkon kotla preratúvali odborníci, ktorí majú na to potrebné doklady, predsa naprojektovali kotol, ktorý je slabý. Bude to potrebné doriešiť, pravdepodobne prídavným kotlom. Aj tu sa práce udiali s výraznou pomocou našich ľudí, ktorým veľmi ďakujem. Tiež nemôžem obísť podporu, ktorú ste preukázali pri zbierke na tento účel. Jej výnos bol najväčší, aký som tu zažil. Bolo to 63 630Sk.
- Tretia veľká investícia – i keď s dvoma predchádzajúcimi je nepatrná – bola na ozvučenie kostola v Suchej. Stálo to 44 624Sk.
- Trochu ťažšie je zrátať cenu materiálu pri oprave omietky na farskom múre od škôlky. Ťažšie preto, že sa tam miešal materiál, ktorý bol kúpený dávnejšie, s tým, ktorý bol dokupovaný. Preto uvádzam len približnú cenu okolo 10 tisíc Sk. Tu chcem poďakovať obecnému úradu za poskytnutie pracovníkov.

Za energie vo všetkých troch kostoloch sme tento rok zaplatili 160 320Sk. V Suchej sme doposiaľ platili za elektriku 95 000Sk, vo Zvončine za plyn 30 500Sk a v Košolnej za elektriku 29 237Sk.

Príjmy farnosti pochádzajú predovšetkým z toho, čo sa vyzbiera v kostoloch. K tomu ročne dostávame nájom za polia, ktorý je 55 560Sk. V tomto roku chcem zvlášť poďakovať za viacero výrazných sponzorských darov, ktoré v nemalej miere umožnili

práce. Priemerný mesačný príjem z kostola v Suchej bol 20.178Sk, vo Zvončine 3.275Sk, v Košolnej 2.645Sk.

Na účtoch máme teraz približne 340 tisíc Sk.

Nepatrí to zatiaľ celkom k výdavkom, ale chcem pridať informáciu aj o novom kostole v Košolnej. Minulý rok sme dostali – po dvojročnom meškaní – projekty na nový kostol. Okrem času dodania architekti nedodržali ani cenu, ktorá bola v zadaní a vyprojektovali kostol za 15 miliónov. Po viacerých sedeniach so stavebnou radou sme usúdili, že takýto kostol nie je možné v Košolnej postaviť. Zostala ešte možnosť preveriť, či sa dá robiť prístavba, prípadne či je možné vyprojektovať kostol do štyroch miliónov.

Prizvaný architekt skonštatoval, že prístavbu by sme – vzhľadom na priestorové obmedzenia – mohli urobiť maximálne pre štyridsať ľudí, ale úplne by sa zmenil výzor kostola a celé by to bolo len veľmi násilné zväčšenie. Takáto úprava by nás stála dva milióny. Ale súčasne ukázal možnosť, že si vie predstaviť kostol v cene dvoch priemerných rodinných domov. Tak sme vyhlásili súťaž s podmienkami: do štyroch miliónov (nepopieram, že to architektom výrazne



zvážovalo ruky), pre 120 sediacich. Do súťaže sa prihlásilo šesť projektov, z ktorých jeden bol vybraný aj našou stavebnou komisiou, aj komisiou arcibiskupského úradu. Momentálne sme pred podpísaním zmluvy s architektom na vypracovanie projektovej dokumentácie. Je asi potrebné pridať, že sme v čase mnohých ekonomických zmien, ktoré výrazne zasiahnu nemalé množstvo rodín. Preto znovu prosím o akékoľvek postrehy, nápady i pripomienky k tejto téme. Nie je to jednoduchá záležitosť, ani to nie je stavba na niekoľko mesiacov, preto si to ani neviem dobre predstaviť bez poctivej diskusie a spoločného hľadania riešení.

Toto všetko pre mňa nie sú len čísla, ale za číslami sa skrýva mnoho ľudí, mnoho stretnutí, slov i myšlienok, strachu, aj radostí. Za číslami je dej. A preto tie čísla nech sú aj poďakovaním. Bola tu predovšetkým reč o ekonomike, ale rovnakú – ba možno i väčšiu – pozornosť by si zaslúžili aj všetky aktivity, ktoré podporujú ducha i kultúru. V prvom rade ďakujem všetkým, ktorí majú záujem o to, aby farnosť žila. Ďakujem všetkým, ktorí na ňu myslia a podporujú ju. Všetkým, ktorí iniciujú veci a všetkým, ktorí na nich spolupracujú. A veľmi by som chcel poďakovať tým, ktorí svojím prístupom či slovom podržali i mňa.

Peter Cibira

Apoštolát modlitby na mesiac február:

- **Všeobecný:** Za pokojné spolunažívanie kresťanov, židov a moslimov vo Svätej zemi.
- **Misijný:** Za osobitnú starostlivosť o kňazské a rehoľné povolania pre evanjelizáciu miestnych cirkví v Oceánii.
- **Úmysel KBS:** Za všetkých kresťanov. Aby sme sa zo dňa na deň stávali lepšou pôdou, do ktorej Pán zasieva semeno svojho slova a svojej lásky.

Okamih detí

Bol som na návšteve u svojich priateľov. Allison, matka štrnásťročného syna upratovala chlapcovi oblečenie, športovú výstroj a ustielala mu posteľ. Začala sa pritom so mnou rozprávať. Nereagoval som na jej reč, ale spýtal som sa jej, čo to robí. „Upratujem Cameronovu izbu,“ odpovedala. Keď som ale znova položil tú istú otázku, prestala. Ja som sa zmohol len na vetu: „Len mi je ľúto jeho budúcej ženy.“ Allison odišla. Išiel som za ňou do haly a videl som, ako tam stojí bez pohnutia. Pretože som nevedel čo povedať, radšej som mlčal. Po chvíľke sa na mňa pozrela a povedala: „Takto som o tom nikdy nepremýšľala.“

Charakter človeka do značnej miery predurčuje, ako sa mu bude v živote dariť: čo urobí v určitých situáciách a ako to urobí; čo urobí, keď budú od neho žiadať výkon; či dokáže milovať; či unesie zodpovednosť; či bude schopný súcitu, či bude vedieť rozvíjať svoje nadanie, dokáže riešiť problémy, vyrovnat' sa z neúspechom... Jedným z cieľov rodičovstva je **dbať na budúcnosť**. Aby z detí vyrástli zodpovední dospelí. Rodičia jednájú so svojimi deťmi spôsobom, ktorý je pre nich prirodzený. Napr. Allison bola svojou povahou pomocníca. Iní majú odlišný štýl. Jedni si izbu svojho syna nevšimnú, iní ho tvrdo potrestajú. Iste, výchova si žiada mnoho rôznych zásahov. Sú chvíle, kedy treba pomôcť, kedy zostať bokom a kedy byť prísny.

Cieľom výchovy je pomôcť im vybudovať si taký charakter, ktorý zaistí ich dobrú budúcnosť. Allisonin prístup sa zmenil, keď uvidela túto budúcu realitu. V tomto zmysle hovoríme, že **budúcnosť tvoríme už teraz**. Vzorce správania, ktoré si deti osvojujú v prvých rokoch života, budú určovať, ako budú v budúcnosti žiť. Nemôžeme podceňovať svoju úlohu v jeho budovaní. Ako sa píše v knihe Prísloví: „Zasväť už chlapca do jeho cesty, neodchýli sa od nej, ani keď zostarne.“

Už od dôb Adama a Evy sa človek vzpiera prevziať plnú zodpovednosť za seba a svoj život. Preto asi všetci rodičia majú problémy. Môžu byť rôzne: problémy s impulzívnosťou, ľahostajnosťou voči rodičom, vzdorom voči autorite, lenivosťou, otáľaním, neschopnosťou dokončovať úlohy, agresivitou, problémami v škole, konfliktmi s kamarátmi, predčasným sexom, drogami,

Pôstna nedeľa

Keď po fašiangoch zmĺknu naše dediny, nábožnosť býva denným hosťom rodiny, denným hosťom chalúp. Matky sa pripravujú na večerné modlitby, ruženec bolestný s celou rodinou. Na piatkové a nedeľné krížové

cesty v chrámoch, čiže v kostoloch. Snehy sa už začínajú roztápať na rozmokvanom poli. Priekopy a jarčeky sa naplňajú kálnou vodou, zurčia pred priedomiami. Holé stromy kývu sa smutne a vyzývajú slnko, tak ako ústa roľníkov, žiadajú z nebies zmilovanie. Aj v pôstnom smútku je krása,

vznešená a pozdvihnutá hore, lebo nábožný slovenský ľud nikdy nie je pripútaný celkom k zemi. S rukami na chladnej zemi a srdcom pri Bohu v modlitbách čaká vzkriesenie...

N.Š.

Suchovania mali úspech na Záhorí

Ukončením vianočného obdobia skončili i „Vianočné koncerty speváckych súborov.“ Suchovský spevácky zbor opätovoľ pozvanie Cirkevného speváckeho zboru „Gloria“ v Zohore, ktorý v Suchej nad Parnou koncertoval 28. decembra 2003. Dirigentkou tohto súboru je p. Magda Jana Valovičová. Na koncerte účinkoval aj hosť opery Slovenského národného divadla v Bratislave Daniel Čapkovič z Kátloviec. Koncert sa konal v chráme sv. Martina a patril medzi ďalšie vydarené podujatie v obci.

partiami... **V princípe ide o problémy prijatia zodpovednosti za svoj život.**

Keď sa naučíte vyžadovať do svojho dieťaťa zodpovednosť, vaše deti budú poznávať, ako je dôležité správať sa zodpovedne. Tento proces začína u vás. Naše vlastné skúsenosti, ale aj skúsenosti našich poslucháčov počas viacerých rokov a skúsenosti našich čitateľov, nám ukázali, že už ako deti si často pestujeme (a potom prenášame do dospelosti) predovšetkým tieto problematické vzorce chovania:

- neschopnosť hovoriť „nie“ ľuďom, ktorí nám škodia
- neschopnosť hovoriť „nie“ vlastným ničivým impulzom
- neschopnosť počuť „nie“ od druhých a rešpektovať ho
- neschopnosť podkladať uspokojenie svojich potrieb a plniť svoje ciele a úlohy
- sklon tiahnuť na stranu nezodpovedných alebo zraňujúcich ľudí
- brať zodpovednosť za život iných
- schopnosť nechať sebou ľahko manipulovať
- problémy s vytváraním a udrzovaním dôverných vzťahov s druhými
- neschopnosť otvorene jednať so svojimi blízkymi
- neschopnosť komukoľvek odporovať a produktívne riešiť konflikty
- vnímanie života z pozície obeti
- závislosti a nutkavé správanie
- neporiadnosť a neschopnosť doťahovať veci do konca

Ako to riešiť z hľadiska prevencie? Najdôležitejšie je začať si uvedomovať, **či sledujeme svojou výchovou nejaký cieľ**. Vo výchove nás totiž nemôžu viesť len pohnútky o ktorých nepremýšľame. Allisonina dobre mienená a s láskou dávaná pomoc, nebola v mnohých ohľadoch skutočnou pomocou. Musela začať pozeráť akú budúcnosť vtláča svojim správaním do duše svojho dieťaťa.

Spracované podľa knihy: Dr. H. Cloud, Dr. J. Townsend: *Děti a hranice*, Návrat domu, Praha 2003

K.K.

Filipov 2004

V dňoch 12. a 13. januára sme sa zúčastnili púte vo Filipove, ktorú organizoval pán Štefan Chrenko. Bolo nám dobre a čo nás najviac oslovilo?

Štefan Ch.:

Pochopil som, čo je zázrak. Bez toho by som nikdy nemohol dvadsaťkrát putovať v tomto zimnom čase na toto milostivé miesto. A teraz už viem, že zázraky sa dejú aj dnes.

sestra Northurga:

Pre mňa je najväčšou radosťou, keď môžem byť v duchu prítomná v tej chvíli, keď Panna Mária navštívila našu zem a uzdravila na smrť chorú Magdalénu, ale ona sem prišla uzdraviť všetkých duševne i telesne chorých.

sestra Natália:

Bola to opravdivá púť, premodlená, spojená s obetami zvlášť zo strany jej organizátora pána Chrenku. Najviac na mňa zapôsobil atmosféra vzájomnej lásky a pomoci, skutočná rodinná atmosféra.

Martin B.:

Ako sme pricestovali do Filipova, išli sme do kostola a tam na mňa zapôsobil zvláštna atmosféra, keď som sa preniesol do toho dávneho času, kedy sa udial na tomto mieste zázrak. Naľavo od oltára bol betlehem

a originálna posteľ, na ktorej sa udial zázrak uzdravenia. Pripadalo mi to tiež ako zázrak, že práve ja môžem byť na tomto mieste.

Petronela K.:

Kľáčať pred milostivou sochou Panny Márie ako aj pred hlavným oltárom v bazilike, z ktorého na nás pozerá majestátna socha Panny Márie Pomocnice kresťanov, človek zabudne na všetko a len s otvorenými očami a dušou ďakuje za tú milosť, že sa dostal až sem. Bolo to krásne.

Ľuboš K.:

Oslovili ma ľudia, s ktorými som komunikoval.

Hela T.:

Na púť do Filipova chodím už viac rokov. Prvýkrát bola moja púť spojená s prosbou k Panne Márii. Ďalšie roky predovšetkým ako poďakovanie za vypočuté prosby.

Najviac ma oslovilo stretnutie s d.p. Pavlom Prochádzkom, jeho názory na zjavenia, zázraky, rozprávanie o tom, že Boha máme hľadať v sebe a v ľuďoch, s ktorými sa denne stretávame. V tom, že človek potrebuje iných ľudí, potrebuje cítiť ich blízkosť, pozornosť, pohladenie, že nebo máme hľadať a vytvárať tu na zemi. Uistilo ma to o pravdách, ktoré tak často počujeme v našom chráme.

Povzbudením pre mňa, ale určite aj pre ostatných bolo aj to, že s nami putovali sestričky uršulínky z kláštora v Suchej nad Parnou a dvaja kňazi, náš - Peter Cibira a Dušan Nemeč z Trstína.

Štefan H.:

Odnášam si odtiaľ hlboký duchovný zážitok, ktorý bol v spoločnej pešej púti, ktorej zavŕšením bola slávnostná svätá omša vo filipovskom kostole, v ktorom sa udialo samotné zázračné uzdravenie Magdalény prostredníctvom Panny Márie v r. 1866.

Anna a Bohumil M.:

Máme zážitok z pešej púte v noci a z celkovej atmosféry na púti. Obetovali sme ju ako poďakovanie Panne Márii za zdravie.

Lýdia D.:

Miesto a ľudia, ktorých som tu stretla, sú pre mňa výzvou ako zlepšovať seba a prostredie v ktorom žijem.

Peter B.:

Bol som prekvapený, ako starí ľudia vydržali šľapať taký kus a s takou obetou a vierou sa modlili k Panne Márii. To ma fakt prekvapilo. Jeden kňaz mi na púti povedal, že za vieru sa nemusíme hanbiť a títo ľudia veria a nehanbia sa za to a svoju vieru dávajú najavo modlitbami.

O láske...?

Často som premýšľala, prečo sa niekedy míňam v tom, čo by som chcela a tým, aké to má účinky? Ako sa mení môj pohľad na vzťahy a tiež aj na cit zvaný láska? Prečo človek začína pochybovať o hĺbke a pravdivosti svojich vlastných citov? Prečo milovať znamená aj trpieť?

Asi až čas preverí, či naše motivácie, prostriedky i výber cieľa boli pravdivé, správne a dobré. Zatiaľ nám asi nezostáva nič iné, len pozorne načúvať, premýšľať a opatrne nasledovať to, čo spoznáme ako objektívne dobro. Určite aj tu platí v našich prejavoch lásky pravidlo, že naše právo končí tam, kde začína právo iného, alebo povinnosť. V srdci sme však slobodní v ľúbení, pokiaľ naše ľúbenie nieje len egoistickým ukájaním svojich predstáv a pocitov.

Pre mňa je Láska Boží dar, bez ohľadu na to, či je opätovaná, alebo neopätovaná. Pozorujem však, že ak ju chcem priveľmi získať pre seba, tak ju strácam. Len vtedy, keď ju dokážem dávkovať (ako liek), s veľkou dávkou sebakontroly a miernosti, schopnou čakať a premieňať ju na modlitbu požehňovania mojich milovaných, vtedy sa dokáže s rovnakou jemnosťou vracat späť. Platí to pre všetky podoby lásky - či už je to láska milenecká, rodičovská, detská či iná...

Je to ako s jedlom. Striedma strava je asi to najlepšie. Nevie, ako vám, ale mne sa to niekedy nedarí. Deťom by som chcela pomáhať priveľmi, hoci im treba iba pomôcť, aby život zvládli sami..., Mám prehnaný strach o ľudí, ktorých

milujem, hoci strach je nedostatok dôvery a zabúdam, ako ma taký istý postoj od iných ľudí zväzuje. A naopak, bojím sa priznať si svoje city a prejavíť ich, lebo neverím v stálosť svojich citov a bojím sa zranení.

Často mi však znie v ušiach povzbudenie priateľa, ktorý mi pred skúškami vravel: „Neboj sa...“ a mne to naozaj stačilo, aby som sa nebála. Asi všetci potrebujeme okolo seba ľudí, ktorý by nás ubezpečovali - neboj sa mať rád, neboj sa žiť a mordovať sa so životom ako najlepšie vieš...

Sväté písmo, ktoré tak dokonale pozná človeka aj v jeho slabostiach a láske je plné takýchto povzbudení a tiež príkladov hrdinskosti lásky, ale aj jej deformácií:

- od Adama, ktorý sa vyhýba zodpovednosti,
- Abraháma, ktorý chce mezopotámskym spôsobom dokázať Bohu opravdivosť svojej lásky,
- lásky Jakuba, ktorý 14 rokov slúži otcovi, aby ju mohol dostať za ženu
- lásky Jakubovej matky, ktorá podvodom získa pre syna výsady požehnanie prvorodeného
- lásky Jozefa Egyptského, ktorý odpúšťa bratom, ktorí ho predali do otroctva
- lásky Mojžišovej matky, ktorá kladie syna do košíka a púšťa ho po Níle do náručia egyptskej princeznej
- lásky Mojžiša k spurnému Izraelskému národu
- zradnej lásky filištinky Dalily k Samsomovi a Samsonova obeta života pre národ a Boha
- láska milej a starostlivej Rút k svojej svokre a jej šťastné manželstvo

(dokončenie na 5. strane)



Ako sme privítali nový rok

Krátko pred koncom roka sme sa s priateľmi dohodli, že spolu strávime Silvestra. Často sa stretávame v priebehu roka, tak prečo nie aj na ten posledný deň!? Celé to „spískala“ teta Hela a my jej za to všetci ďakujeme.

Stretli sme sa v podvečer Silvestra, pripravili občerstvenie a šlo sa na vec. Veková hranica - neobmedzená. Najmladšia z nás mala 8 a najstaršia 80 rokov. Boli medzi nami speváčky detského i dospeláckeho zboru, priatelia i známi. Presný počet neviem, ale k číslu 50 to bolo blízko. O zábavu sa starali naši muzikanti Babišovci.

Harmonika, ozembuch a rumpel boli doprovodom spevu nás všetkých. Tancovali sme na to, čo sme si spievali. A to všetci, od najmladších po najstarších. Deťom ešte diskotéku dopĺňal magnetofón s ich vlastnými nahrávkami. Celé to zvečnil na fotografiách ujo Spusta. Krátko pred polnocou sme sa všetci do jedného vybrali do kostola na novoročné požehnanie. Pán farár všetkým prítomným zablahoželal a potom sme si už všetci vzájomne podávali ruky a tešili sme sa príchodu nového roku. V túto hodinu nebolo v kostole veľa ľudí, ale bolo tu to hlavné - láska. Láska ľudí, ktorí prišli k Bohu a Boh je predsa LÁSKA.

Vonku pred kostolom aj s našim pánom farárom sme vystriehali všetkých pirátov, rakety a ohňostroje. V túto noc síce pršalo, ale nás to neodradilo. Keď sme minuli všetky svetlice, vrátili sme sa do KD. Naša zábava pokračovala až do rána. Slová záhoráckej piesne to vystihnú najlepšie „tam ci je najlepší, dze celej rodzine, medzi kamarádma v záhorskej dzedzine!“

M.K.

Naše korene - alebo Pátračka po minulosti I

Nedajte sa pomýliť. Táto naša výprava za históriou našich obcí nieje len pre deti, i keď deti môžu veľa objaviť, nájsť, zažiť pri hľadaní dávno minulých záhad.

Dnes odštartujeme veľkú hru plnú dobrodružstva. Dúfam, že sa pridáte a všetky vaše informácie, nálezy, vykopávky nezostanú skryté, ale ich ukážeme svetu cez túto stránku. Vaše nálezy zoskenujeme, odfoíme digitálnym fotoaparátom, uverejníme, skúsime sa dopátrať ich minulosti.

Kde ale začneme? Hádám od Adama. Alebo ešte lepšie, od stvorenia sveta. Lebo, keby nebolo stvorenia sveta, nebolo by ani Suhej. Vedci hovoria, že celý vesmír sa pred stvorením sveta podobal veľkosťou špendlíkovej hlavičke. Potom nastal Veľký Tresk. Prečo tu tá špendlíková hlavička bola, čo tu bolo okrem nej, prečo nastal výbuch, prečo sa z tohto výbuchu tvorilo toľko krásy? Prečo tu po výbuchu nezostali len ruiny? Prečo vznikli z anorganických látok organické? Je možné aby všetko vzniklo náhodou, bez zásahu inteligencie? To sú všetko zložité otázky, na ktoré raz možno nájdete

odpoveď, ak budete veľa študovať a veľa hľadať. Mnohé však zostane stále tajomstvom.

Podme však k našim dejinám a k nášmu Adamovi. Adam s najväčšou pravdepodobnosťou nežil v Suhej, ani vo Zvončine, ani v Košolnej. Nevieime, ani kto bol Adam - či to bol Homo erectus, alebo Homo sapiens sapiens. Vedci vravia, že ľudia vznikli vývojom a vyšli z Afriky. Prečo ale vznikol tvor, schopný na rozdiel od iných tvorov slobodne tvoriť, na to už odpovedať nemôžu.

Rajskú záhradu mnohí kladú medzi rieky Eufrad a Tigris, do Medzopotámie. Tu ľudia začali využívať poľnohospodárstvo, pastierstvo a začali vznikať remeslá - hrnčiarstvo, tkanie látok... asi 10 000 r. p.K. Rástlo tam obilie ako dnes tráva. Bola to iste panenská krajina. S pribúdajúcim bohatstvom však nastalo delenie ľudí na bohatých a chudobných a s ním závisť, roztržky.

Čo ale Suchá? V tom čase asi nebola Suchá Suchou, ani Košolná Košolnou, ani Zvončín Zvončinom. Európa bola ešte pod ľadom, no pred 100 000 rokmi tu žil Neandertálec, pred

40 000 rokmi lovec mamutov a 5 000 r. p K. tu žili prví roľníci. Museli najprv vyklčovať prales. Postavili si dom z dreva, prútia a hliny na vyvýšenom mieste pri potoku.. Domy si ohradili prútenou ohradou a orali zem dreveným pluhom. Používali drvidlá na zrno, varili si kašu a placky užiarené na kameni, polievky z bylín, vyrábali si nástroje z kameňa, kostí, dreva, hliny. Chovali zvieratá, spracovávali vlnu pomocou keramických praslenov a jednoduchých krosien, pili mlieko. Žili v rodovej spoločnosti a uctievali si ženu - matku, vyrábali sošky - Venuše. Pochovávali mŕtvych a verili v posmrtný život.

Je dokázané, že aj na území Suhej mali ľudia v mladšej dobe kamennej osady. Našli sa tu predmety, ktoré to potvrdzujú. Ak budete trpezlivo hľadať a pátrať, môžete nájsť i vy predmety z tejto doby. O vaše nálezy máme záujem i my. Nebojte sa ich zverejniť! Náš fotoaparát čaká na vaše nálezy. Nabudúce sa stretneme v dobe kovov.

Vaša Gabriela

Pod'akovanie

Ďakujem všetkým deťom, ktoré mesiac nacvičovali Vianočné predstavenie, aby mohli obdarovať svojim spevom, básničkami, dramatickým pásmom svojich rodičov, priateľov, ľudí dobrej vôle na väčšiu Božiu česť a slávu. Bol to od nich pekný darček Bohu i ľuďom. Deti sa naozaj oduševnene pripravovali. Pomohli im aj dievčatá a ženy z chrámového zboru Laudáte. Jarko Babiš a Magdalénka

Izakovičová ich doprevádzali hudbou. Jemné hlásky dievčat a chlapcov boli naozaj chválou Bohu za množstvo darov, ktoré dostali. Vďaka patrí aj rodičom za zhotovenie krásnych kostýmov pre anjelov, pastierov.

Sabinke Kudelkovej, ktorá vyučuje na vysokej škole a vedie pobočku ZUŠ v ZŠ v Suhej, patrí tiež veľká vďaka a tiež deťom, ktoré navštevujú ZUŠ za zhotovenie pôvabných ovečiek, hviezd a dekorácií.

Gabriela

Milí spoluobčania!

Dovoľte, aby sme sa dnes poďakovali v mene našej dcéry Danielky, ako aj celej rodiny, za Váš krásny a ušľachtilý čin, ktorým ste preukázali, že cítite s nami v tejto ťažkej dobe, ktorú prežívame.

Veľmi nás to dojalo a milo prekvapilo. Chceli by sme touto cestou poďakovať každému osobne. Bohužiaľ to nie je možné, aby sme náhodou na niekoho nezabudli, a preto vďaka patrí celej obci, všetkým deťom zo Základnej a Materskej školy, ich učiteľom a rodičom, za morálny a finančný dar, ktorým v období vianočných sviatkov pomohli Danielke, aj keď ich musela stráviť v nemocnici.

Aj keď Daniela už sama nemôže poďakovať, veríme a vieme, že dobro a láska medzi ľuďmi ešte nevymrela.

Ďakujeme a Pán Boh zaplať.
Rodina Bohušová



Za pani učiteľkou

Odišla od nás tíško, tak, ako padá lístok zo stromu na konci jesene. Naša pani učiteľka Lenka. Pre nás, vtedy 14-15 ročných s láskou volaná Betka. Učila nás matematiku, geometriu. Odtiaľ tá prezývka, podľa uhlu Beta. Mysleli sme si, že o prezývke nevie. Ale vedela a láskavo sa tvárila, že je všetko v poriadku. Trpezlivo, s pokojom jej vlastným nás, nezbedníkov, učila správne počítat', logicky myslieť.

Po rokoch sa môžem priznať, že matematika nebola mojím milovaným predmetom, ale na celý život mi zostali niektoré poučky, či pojmy. Viem, že polovica niečoho je len polovica. Nemôže byť väčšia, či menšia. Teraz už viem, že život je o čosi ťažší ako vypočítanie rovnice $a + b = c$. Že ho je niekedy ťažko vypočítat' ako rovnicu o mnohých neznámych.

Naša pani učiteľka bola láskavá ku všetkým rovnako, vedela skrotiť nezbedníkov s pokojom, citlivo, vedela

s láskou pokárat', alebo pohladit'. Učila nás vážiť si starších ľudí, ctíť si rodičov, milovať súrodencov, vážiť si seba. Dala nám do života veľa, naučila nás určiť si pevný bod, stred kružnice - svojho sveta, zrátať si plusy, či mínusy, určiť si priamu úmeru - má dať a dal. Že môžeme použiť zlomkovú čiaru na oddelenie dobra a zla. Viedla nás cestou pokory a lásky, lásky k ľuďom i Bohu. Tak, ako dve rovnobežky sa nemôžu stretnúť - ale v perspektíve sa kdesi v nekonečne predsa len pretnú - možno aj my sa tam spolu stretieme a povieme to nevyslovené - ale zo srdca predsa povedané - Ďakujeme, pani učiteľka!

Za všetkých Vašich žiakov - Jankov, Jožkov, Ferkov, Marianov, Marienky, Gitky, Vierky, Evky

Vaša žiačka Anka O.

Pod'akovanie

Tí, ktorí navštevujú kostol vo Zvončíne, si cez vianočné sviatky určite všimli, že súčasťou kostolnej výbavy je nový biely ornát. Zakúpila ho skupina farníkov, ktorí nechceli zverejniť svoje mená. Aspoň tou formou chcem srdečne poďakovať. Je to naozaj pekný dar a verím, že bude dlho slúžiť na potechu a skrášlenie bohoslužieb. Darcom nech to vynahradí svojou priazňou ten, ku ktorému smerujú všetky naše bohoslužby.

-pc--

O láske?

(dokončenie z 3. strany)

-Dávidov hriech s Betsabe, trest, pokánie a odpustenie aj v podobe syna Šalamúna

-Šalamúnova láska k múdrosti, ale aj jeho hriechy s pohanskými ženami a trest v podobe rozpadu kráľovstva

-láska spravodlivého Jóba preskúšaná ohňom utrpenia a strát

-Herodesova láska k sebe, k moci, bohatstvu, nepoznajúca hranice, ochotná vraždiť

-Ježišova láska k svojmu Otcovi a ľuďom, životu, priateľom, biednym a trpiacim - až na smrť

-láska prvých kresťanov, ktorý mali spoločný stôl, nie však lôžko, o všetko sa delili a nebáli sa mať sa radi, atd.

Pre mňa je veľmi obohacujúce a vzácne čítať a premýšľať o tom

všetkom. Presvedča ma o tom, že tým všetkým, čím sa trápim ja, sa trápili stovky generácií predtým mnou. Že láska je stály proces, ktorý nás očisťuje a vyžaduje našu pozornosť a voľbu. Že vernosť a láska je niečo, o čo človek musí každý deň zápasit' a znovu sa pre ňu rozhodovať. Že až do smrti nemá nikto z nás vyhraté...

-gabris

FARSKÉ OZNAMY

Bohoslužby na február

Sv. omše v týždni

(Rozpis sv.omší je orientačný, rozhodujúce sú farské oznamy)

Suchá – utorok - piatok 18.00;

Košolná - streda 17.00; Zvončín - štvrtok 17.00

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

1. februára – 4. nedeľa v Cezročnom období

Zvončín 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

2. februára – Obetovanie Pána - Hromnice

Suchá 18.00

6. februára – 1. piatok v mesiaci,

Suchá 18.00

7. februára – 1. sobota v mesiaci,

Suchá 7.30

8. februára – 5. nedeľa v Cezročnom období

Košolná 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

15. februára – 6. nedeľa v Cezročnom období

Zvončín 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

22. februára – 7. nedeľa v Cezročnom období

Košolná 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

25. februára – Popolcová streda,

začiatok Veľkého pôstu, prísny pôst

Suchá 18.00

29. februára – 1. pôstna nedeľa

Zvončín 17.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

január v našej farnosti

Zosnulí:

+ 6. 1., Mária Kuracinová, Suchá, 90.r.

+ 10. 1., František Čeles, Suchá, 82.r.

+ 11. 1., Danielka Bohušová, Suchá, 3r.

FEBRUÁR 2004

Cezročné a pôstne obdobie

Ne 1	4. nedeľa v Cezročnom období
Po 2	Obetovanie Pána - Hromnice
Ut 3	Blažej, biskup, mučeník
St 4	Ondrej Korsini, biskup
Št 5	Agáta, panna, mučeníčka
Pi 6	Pavol Miki a spoločníci, mučeníci
So 7	Romuald, pustovník
Ne 8	5. nedeľa v Cezročnom období
Po 9	Apolónia, mučeníčka
Ut 10	Školastika, panna
St 11	Panna Mária Lurdská
Št 12	Lívia, mučeníčka
Pi 13	Benignus, mučeník
So 14	Cyryl a Metod, spolupatрони Európy
Ne 15	6. nedeľa v Cezročnom období
Po 16	Juliana, panna, mučenica
Ut 17	7 zakl. rehole Služobníkov Panny Márie
St 18	Simeon, biskup
Št 19	Konrád
Pi 20	Nikefor, mučeník
So 21	Peter Damiáni, biskup, učiteľ Cirkvi
Ne 22	7. nedeľa v Cezročnom období
Po 23	Polykarp, biskup, mučeník
Ut 24	Lazár, rehoľník
St 25	Popolcová streda
Št 26	Viktor, pápež
Pi 27	Alexander
So 28	Roman, opát
Ne 29	1. pôstna nedeľa

Výročia, významné cirkevné akcie

11.2.

12. svetový deň chorých

17.2.

biskupská vysviacka Mons. Ján Hirka, emeritný biskup (1990), Prešov

28.2.

biskupská vysviacka Mons. Milan Chautur, apoštolský exarcha (1992), Košice

29.2.

zbierka na charitu

Farský mesačník ^{DUCHOVNÉ} OZVENY

Vychádza poslednú nedeľu, s dátumom nasl. mesiaca. Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá nad Parnou č. 431, PSČ 919 01, tel: 033 / 558 01 44. Zodpovedný redaktor: Mgr. Peter Cibira, administrátor S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave, dňa 3.8.1998, č. 2663/98.

Cena: dobrovoľný príspevok